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Μη Κυβερνητική Οργάνωση για άτομα άνω των 50Ε Λ Λ Α Σ

Το 50και Ελλάς είναι μια μη-κυβερνητική οργάνωση για άτομα άνω των 50 ετών και 
ασχολείται ενεργά με θέματα που αφορούν στην απασχόληση, στις ίσες ευκαιρίες, 
στην κοινωνική ενσωμάτωση και στα δικαιώματα των ατόμων άνω των πενήντα 
ετών.

Στο πλαίσιο των ερευνητικών μας δραστηριοτήτων συμμετείχαμε στο ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα AGE/ inc, μαζί με άλλες ΜΚΟ ηλικιωμένων στην ΕΕ σε συνεργασία με 
την AGE -  Platform (Ηλικιακή Πλατφόρμα), μια ευρωπαϊκού επιπέδου οργάνωση 
που αντιπροσωπεύει τους ηλικιωμένους της Ευρώπης. Το 50και Ελλάς οργάνωσε 
συνεντεύξεις με τέσσερις (4) διαφορετικές ομάδες Ελλήνων ηλικιωμένων που 
βρίσκονταν σε κίνδυνο κοινωνικού αποκλεισμού. Οι ομάδες αυτές ήταν: αγρότες, 
κάτοικοι των Αθηνών, έλληνες μουσουλμάνοι και αθίγγανοι.

Τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων από τις ομάδες που διοργανώθηκαν σε όλες τις 
χώρες που συμμετείχαν, καθώς και των διαφόρων συζητήσεων που προέκυψαν κατά 
τις συνεντεύξεις, παρουσιάζονται στην έκθεση που σας επισυνάπτουμε. Αυτά τα 
αποτελέσματα συζητήθηκαν σε συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
προκάλεσαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, δεδομένης της εμφανούς αυξανόμενης 
περιθωριοποίησης μερικών ομάδων ηλικιωμένων σε όλες της κοινωνίες.

Στην έκθεση θα βρείτε επίσης μερικά παραδείγματα από τις πρακτικές βοήθειας 
προς τους ηλικιωμένους.

Είναι σαφές ότι η ύπαρξη ενός Εισοδηματικού Σχεδίου είναι σημαντική, 
λαμβάνοντας υπόψη τον ολοένα και αυξανόμενο κίνδυνο φτώχιας, ένδειας, μεταξύ 
των ηλικιωμένων της Ελλάδας. Το ΕΚΑΣ, για παράδειγμα, παραμένει ένας 
σημαντικός μηχανισμός που βοηθάει τους ηλικιωμένους να ξεφύγουν από την φτώχια 
και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

Επιπλέον, ορισμένοι ηλικιωμένοι νιώθουν την αυξανόμενη ανάγκη υγειονομικής και 
κοινωνικής περίθαλψης. Ιδιαίτερα όσοι αναγκάζονται να πληρώσουν οι ίδιοι τα 
διάφορα έξοδα τους και βλέπουν το διαθέσιμο εισόδημα τους να μειώνεται, 
οδηγούνται στο να θέτουν ζήτημα επιλογής μεταξύ τροφής, θέρμανσης ή αγοράς 
φαρμάκων.

Τα Κράτη Μέλη έχουν συμφωνήσει σε μια συνεργασία προώθησης της καλύτερης 
προστασίας των πολιτών τους, μέσω μιας βελτιωμένης ανοιχτής μεθόδου 
Συντονισμού των παρεμβάσεων, των εισηγήσεων και των προγραμμάτων για την 
κοινωνική προστασία και τον κοινωνικό αποκλεισμό.
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Το 50και Ελλάς επιδιώκει την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων μέσω 
της αλλαγής της αντίληψης και των πόρων που διατίθενται σ’ αυτούς. Γι’ αυτό 
ζητάμε από τους πολιτικούς και όσους χαράζουν πολιτική, να παρέχουν στους 
ηλικιωμένους ευκαιρίες εκπαίδευσης και προτροπής να συμμετέχουν ενεργά στις 
κοινότητες που ανήκουν.

Μια πιο έμπρακτη προσέγγιση πρέπει να αποτελέσει ένα κρίσιμο στοιχείο του 
πολιτικού προγραμματισμού και εφαρμογής στην Ελλάδα, όπου θα εξασφαλίσει ότι 
οι προοπτικές των ηλικιωμένων απεικονίζονται πραγματικά στις πολιτικές της 
κοινωνικής προστασίας και κοινωνικού αποκλεισμού, που συμπεριλαμβάνονται σε 
διαδικασίες όπως η ανοικτή μέθοδος συντονισμού.

Ελπίζουμε να βρείτε το υλικό που σας στέλνουμε χρήσιμο και μέσω αυτού να 
μπορέσετε να συνδράμετε ακόμη περισσότερο στην προσπάθεια για άρση των 
εμποδίων που προκύπτουν στην πρόσβαση σε υπηρεσίες από την αναπηρία, το γήρας 
και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

Θα είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία χρειαστείτε και 
θα χαρούμε να σας συναντήσουμε σε κάποια από τις ενημερωτικές δράστηριότητές 
μας.

Με εκτίμηση,

Τα ιδρυτικά μέλη του 50 και Ελλάς.
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